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Co nám rok 2014 přinesl 
Tak především v roce 2014 jsme zahájili proces transformace 

Quipu. Naše oblíbená právní forma občanské sdružení se 

s 1. lednem proměnila na neoblíbený spolek. Nemáme nic proti 

spolkům, ale byli jsme vždy sdružením aktivních občanů, kteří 

chtějí docílit pozitivních změn v naplňování práv lidí s postižením a 

v sociálním začleňování. Řekli jsme si, že když máme být spolkem, 

tak vypustíme společnost a změnili jsme si rovnou i název. Stali se 

opět jen Quipem, jak to bylo na samotném začátku. A konečně jsme se také formálně 

přestěhovali do Karlína. 

Jinak jsme celý rok pilně pracovali. Hlavně v projektu Black & White a v mezinárodních 

projektech, které nám opět přinesly mnoho inspirace a poučení. Např. poznatek spojený 

s naším oblíbeným plánováním zaměřeným na člověka by se dal shrnout slovy: Méně 

plánování zaměřeného na člověka a více zaměření na komunitu. Co to znamená? Bez 

aktivního zapojení člověka do komunity nelze ani sebelepším plánováním docílit 

sociálního začlenění člověka. Tuhle výzvu jsme vzali vážně. 

Během roku 2014 jsme pokračovali v prozkoumávání Teorie U. Měli jsme možnost si ji 

prakticky vyzkoušet nejen v rámci několika setkání s partnery projektu New Path to 

Inclusion Network, ale také díky dvoudennímu pracovnímu setkání, které pro nás vedl 

světově uznávaný myslitel v oblasti ochrany práv lidí s postižením John O'Brien. Za 

všechny jedna myšlenka: Zákon říká, že opatrovník může nechat člověka umístit do 

psychiatrické léčebny proti jeho vůli, což znamená porušení základního lidského práva. 

Opatrovnictví porušuje základní lidská práva. Jako jednotlivec nezměním zákony a 

rozhodnutí soudu. Ale můžu změnit svou vlastní praxi.  Tak to je výzva pro opatrovníky 

ale i inspirace pro nás ostatní. 

Zajímavá inspirace k nám přišla z Anglického národního úřadu pro zlepšování kvality ve 

zdravotnictví a péči, který zveřejnil v červenci 2014 bílou knihu Nová éra v uvažování a 

praxi při změně a transformaci: Výzva pro vůdce ve zdravotnictví a péči. V materiálu je 

jasně napsáno, že radikálové a podivíni, za které jsme často považování, jsou klíčovými 

zdroji pro tzv. transformativní změny, které mohou přinést vyřešení palčivých problémů 

dnešního světa. (Kosmetické úpravy s ničím nehnou.) Tito heretici a rozvraceči operující 

na okrajích praxe prý, pokud vědí, že existuje lepší cesta, neváhají napadat stávající 

stav…a  obvykle dosahují zlepšení navzdory existujícímu systému, nikoli díky němu. 

(Více v naší aktualitě.) Hlásíme se k těm heretikům. Ovšem je to trnitá cesta. Snad bude 

líp. 

Milena Johnová, říjen 2015 

 

http://www.kvalitavpraxi.cz/aktuality/zaujalo-nas/aktivace-radikalu-a-rozvracecu/
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Poslání organizace 
Jsme přesvědčeni, že 

každý člověk je občan a ke každému občanovi je potřeba přistupovat lidsky. Každý 

člověk má právo si zvolit, kde, s kým a jak bude žít. 

 

Usilujeme o 

vytvoření světa nás všech nehledě na míru postižení tak, abychom se mohli společně 

angažovat a mít vliv na prostředí, ve kterém žijeme. Usilujeme o to, aby sociální a právní 

systém naplňoval svůj účel, to je, aby: 

- vedl k sociálnímu začlenění a plnohodnotnému občanství, 

- nevytvářel závislost na sociálních službách anebo dávkách a 

- dával lidem prostor žít podle jejich vlastních představ. 

 

Náš tým v roce 2014 
Dana Kořínková, právnička a lektorka 

Jan Strnad, právník a lektor 

Milena Johnová, ředitelka a sociální pracovnice 

Monika Kopřivíková, sociální pracovnice 

Lucie Pilařová, administrativní pracovnice 

Radka Čebišová, vedoucí sociální služby, sociální pracovnice a lektorka 

Rela Chábová, manažerka vzdělávání a lektorka 

Štěpánka Bumbálková, konzultantka vzdělávání 

Veronika Škopová, lektorka a redaktorka webové portálu 
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LEDEN / New Path to Inclusion Network 
 

Rok 2014 začal pro nás plným ponořením se do projektu New Path to Inclusion Network, 

který spojuje organizace lidí s postižením, poskytovatele sociálních služeb, univerzity a 

výzkumná centra ze 14 zemí Evropy a Kanadu. Quip je jednou z partnerských organizací. 

Naším společným cílem je dosáhnout zakotvit myšlení a plánování zaměřené na člověka 

do praxe služeb pro lidi s postižením.  

Na začátku ledna Veronika Škopová provedla 20 účastníků v Bratislavě čtvrtým modulem 

inkluzivního výcviku Plánování zaměřené na člověka. Navazovala na moduly, které 

proběhly na sklonku roku 2013 pod vedením naší Rely Chábové, Julie Lunt z Velké 

Británie a jejím. Hlavním tématem lednového modulu byly základy grafické facilitace a 

metody MAPY a CESTA. Výcvik byl skutečně zajímavou a obohacující zkušeností pro 

všechny zúčastněné. Potkali se zde lidé, kteří o plánování zaměřeném na člověka už vědí 

hodně, i nováčci; pracovníci služeb ze sociálního i zdravotního úseku, z úřadů a lidé, kteří 

využívají služby. Lidé s potížemi v učení byli přínosem i co do organizace kurzu, 

v přestávkách iniciovali hraní na piano, fotili během kurzu, připomínali svým asistentům 

pitný režim atd. Vše probíhalo v ladu, různí lidé, a přesto společně. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V projektu jsme na jedné straně 

přinášeli ostatním naše 

zkušenosti a poznatky a na druhé 

straně jsme se i my dobíjeli, 

inspirovali a učili. 
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V půlce ledna se Rela s Milenou v rámci projektu vypravily do zimního Madridu. V červnu 

si pak Milena zaletěla pro inspiraci do portugalské Sesimbry. Společné setkání partnerů 

projektu New Path to Inclusion Network obohatil svou přítomností a myšlenkami John 

O'Brien. Čtyři dny 32 účastníků workshopu kráčelo po cestě U-teorie a používali různé 

metody usnadňující proces. Sbírali zkušenosti, zpětné vazby a návrhy, které sloužily 

k vytvoření prototypu inkluzivního kurzu. Na workshopu si každý z účastníků uvědomil, 

na jakém stupni sociálního začleňování se on osobně a také jeho organizace nebo země 

nachází a kde se může posunout dál. 

Celé portugalské setkání se neslo v duchu myšlenky našeho Jana Amose Komenského: 

Kdo chce učit, musí milovat. 
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ÚNOR / Naše sociální služba 
Quip poskytuje už řadu let poněkud atypickou sociální službu zařazenou podle zákona 

do sociální rehabilitace. Čím je naše sociální rehabilitace zvláštní? 

Především propojením s právní pomocí. Tým našich sociálních pracovnic doplňují dva 

zkušení právníci, přesněji jeden právník a jedna právnička. Díky tomu můžeme skutečně 

dostát individuálním potřebám lidí, kteří se na nás obrací ve věci uspořádání podpory pro 

rozhodování a právní jednání. V případech zapojení právníků je to sociální pracovnice, 

kdo vede případ. Jejím úkolem je koordinovat službu, usnadňovat spolupráci s jinými 

poskytovateli služeb, rodinou a také včas zapojit právníka. Úkolem právníka je 

především poradit s právním řešením podpory pro právní jednání a připravit podklady 

pro soud na základě materiálů dodaných sociální pracovnicí. Někdy se také stává, že 

právník pomáhá prostřednictvím paragrafů otevírat dveře do uzavřených míst. 

Výhledově ale stejně počítáme s tím, že naše sociální pracovnice projdou výcvikem 

v seskoku padákem, aby se mohly bez překážek setkávat se svými klienty v uzavřených 

areálech ústavů. Pracovat v naší sociální rehabilitaci je prostě dobrodružné. 

Další zvláštností je to, že nás zrovna dvakrát nezajímají diagnózy – zdravotní, sociální ani 

jiné. Myslíme si totiž, že problémy sídlí jinde, než v lidech s postižením. Narážíme na ně 

v myslích lidí v rozhodovacích pozicích, v nastavení pravidel, v architektonických 

bariérách atd. Jeden příklad, jak to myslíme: Jestliže marketingoví specialisté radí 

firmám, aby co nejvíc zjednodušili dostupnost svých produktů, takže výrobek nebo 

službu dnes dostanete i přes esemesku, tak to je odpovědnost těch firem, aby si ověřily, 

že člověk na druhé straně nejedná, jak se říká „v duševní poruše“. Snad právo na rovnost 

před zákonem pomůže kultivovat i neviditelnou ruku trhu. 

A nakonec ještě jedna 

zvláštnost naší sociální služby: 

Milujeme originály. Někteří 

z nás mají osobní zkušenost 

s tím, jak nesedí konfekční 

velikosti. Takže máme celkem 

pochopení a plány podpory, 

které spolu s lidmi a pro lidi 

s postižením dáváme dohro-

mady, jsou vždycky jedinečné. 
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BŘEZEN / Vzdělávací program v r. 2014 
Všechny naše vzdělávací programy vycházejí z myšlení zaměřeného na člověka nebo 

s ním souzní, proto se i tyto myšlenky staly jejich součástí. A v tomto roku jsme je ve 

velké míře mohly zprostředkovat nejen v našich běžných otevřených kurzech, ale i 

v početných kurzech na klíč. Zde jsou naše letošní kurzy na klíč: 

ORGANIZACE KURZY 

Jurta a Agentura Osmý den, Děčín Plánování zaměřené na člověka  
Individuální plánování II (MAPA a CESTA) 
Svéprávnost a opatrovnictví v novém právním 
rámci  
Rozhodování s podporou 

DOZP Sluneční Dvůr, Jestřebí Plánování zaměřené na člověka  

Hospic sv. Štěpána, Litoměřice Bazální stimulace – základní kurz i nástavbový 
Alternativní a augmentativní komunikace 

Charita Ústí nad Labem Totální komunikace 
Práva, povinnosti a odpovědnost v sociálních 
službách 

Domov Korýtko, Ostrava Konstruktivní přístup k řešení sporů v sociálních 
službách 
Motivační techniky 
Efektivita řízení 

Srdíčko Litoměřice Totální komunikace 

Centrum sociálních služeb Děčín Totální komunikace 
Zvyšování kvality sociálních služeb 

Zahrada Nebužely Svéprávnost a opatrovnictví v novém právním 
rámci 

Arpida České Budějovice Práva, povinnosti a odpovědnost v sociálních 
službách 

Svaz neslyšících a nedoslýchavých 
Krajská organizace Vysočina 

Alternativní a augmentativní komunikace 

Rytmus   Kvalifikační kurz pro pracovníky v sociálních 
službách 
Základy facilitace aneb Umíme se domlouvat 

Arkadie Teplice Totální komunikace 

INSTAND Práva, povinnosti a odpovědnost v sociálních 
službách 

Asistence Zvyšování kvality sociálních služeb 

Justiční akademie Vzdělávání k novému občanskému zákoníku 
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V dubnu jsme velmi úspěšně absolvovali audit vzdělávacích programů, který probíhal 

v rámci projektu Fondu dalšího vzdělávání Podpora kvality v celoživotním a kvalifikačním 

vzdělávání zaměstnanců v sociálních službách.  

V roce 2014 jsme vzdělávali i za hranicemi. Nejdřív Veronika s Radkou učily v Bratislavě 

v rámci projektu New Path to Inclusion Network. Naše kolegyně Veronika a Relka se 

staly členy lektorského týmu ve slovenském, národním projektu deinstitucionalizace. Na 

podzim začali přibližovat myšlení a přístupy zaměřené na člověka v několika slovenských 

ústavech pro lidi s postižením.  

Jednou z možností, jak podporovat organizace, které u nás prošly vzděláváním, 

v zavádění a dobrém využívání přístupů zaměřených na člověka, je tzv. metodické 

vedení. Celý rok jsme ho poskytovali organizaci Asistence, o.p.s., jejím službám Tranzitní 

program a Podporované zaměstnávání. 

Abychom ani my neustrnuli v zaběhaných kolejích a dále se rozvíjeli, učili jsme se 

u světových odborníků. V dubnu jsme absolvovali a současně spolutvořili dvoudenní 

workshop Julie Lunt (UK) Jak zajistit nejlepší možnou budoucnost pro lidi odcházející 

z institucí do běžné komunity, který se uskutečnil v rámci projektu MPSV ČR 

Transformace sociálních služeb. Relka se v dubnu účastnila Mezinárodního sympozia 

PCA (Person Centered Approach), kde spolu s Marlis Pörtner (Švýcarsko) a Michaelou 

Petiškovou představily účastníkům sympozia výuku Preterapie, která proběhla v Praze 

v r. 2007 pod vedením Diona van Werde, Marlis Pörtner a Garry Proutyho. 

Milena se v létě zúčastnila mezinárodní akce v Kanadě Toronto summer school, kde měla 

možnost se mimo jiné zúčastnit několikadenního skvělého workshopu vedeného 

Johnem McKnightem, autorem konceptu Asset-Based Community Development. 

Mnoho poučení a inspirace pro náš lektorský tým přinesl samozřejmě také dvoudenní 

workshop vedený Johnem O'Brienem v prosinci. 
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DUBEN / Pozdrav od pana Nováka 
Druhého dubna přišel velikonoční pozdrav od pana Nováka.  Pozdrav to byl velmi milý a 

naší kolegyni Radce udělal radost. Jenže jí taky přidělal starosti. Na obálce byla totiž 

napsána zpáteční adresa, na níž pan Novák už dávno neměl bydlet. 

Pan Novák byl jedním z dvaceti lidí, s kterými jsme v letech 2009-2011 spolupracovali 

v rámci projektu Kvalita života jako cíl. Projekt byl realizován ve spolupráci s dvěma 

ústavy a jeho smyslem bylo zvýšit kvalitu života obyvatel ústavů a v případě potřeby jim 

pomoci odejít do vlastního nebo chráněného bydlení, najít si práci. Radka spolu s panem 

Novákem a jeho opatrovnicí vytvořili plán (pochopitelně zaměřený na člověka) s cílem 

odejít vrátit se zpět do svého rodného města – do Prahy. Pan Novák strávil v Praze celý 

svůj život. Až ve věku 68 let se ocitl na malé vesnici cca 30 km od Prahy. Společně 

s panem Novákem Radka provedla také všechny naplánované kroky. Na konci projektu 

zbývalo podepsat a podat žádost do pražské pobytové sociální služby. Bylo dohodnuto, 

že to zařídí sociální pracovnice ústavu. 

Uplynuly tři roky od konce projektu a pan Novák píše: pomozte mi prosím dostat se zpět 

do Prahy. Jak je to možné? Poslední dva kroky z plánu nebyly realizovány. 

Obnovili jsme přerušenou spolupráci a začali hledat možnosti, které pan Novák má. Opět 

se začalo plánovat, mapovat potřebnou podporu a hledat služby, které by panu 

Novákovi pomohly žít podle vlastní představy. Pan Novák chtěl také získat zpět 

svéprávnost, aby se moci rozhodovat na základě vlastní vůle, vlastních přání, nikoli na 

základě rozhodnutí opatrovnice a jejích představ a přání. V této oblasti panu Novákovi 

začal pomáhat náš právník, kterého pan Novák zvolil svým zástupcem pro řízení, a na 

kterého se obrací s otázkami týkající se svéprávnosti a opatrovnictví. 

Pan Novák je příkladem provázanosti sociální a právní spolupráce. To je jedna ze 

základních vlastností naší registrované sociální služby. 
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KVĚTEN / Děti s postižením v ústavech 
V roce 2014 jsme také ukončili projekt Hear our voices!, jehož rámci jsme pracovali 

zejména s právem dítěte svobodně vyjadřovat 

názory ve všech záležitostech, které se ho 

dotýkají. Názorům dětí se musí věnovat 

patřičná pozornost odpovídající jejich věku a 

úrovni (viz článek 12 Úmluvy o právech 

dítěte).  Druhou klíčovou oporou pro nás byla 

Úmluva o právech osob se zdravotním 

postižením.  Z této práce přinášíme jeden 

ilustrativní příběh chlapečka Marka. 

Markovi je dvanáct let. Z kojeneckého ústavu 

se dostal do domova pro osoby se zdravotním postižením, kde je jediným dítětem mezi 

desítkami dospělých lidí s postižením. Navštěvuje speciální školu v místě bydliště. 

S Markem a jeho blízkými lidmi jsme uspořádali plánovací setkání. Pro plánování jsme 

použili metodu CESTA, neboť jsme znali Markovy sny a bylo zapotřebí naplánovat kroky 

vedoucí k jejich splnění. Schůzka trvala téměř dvě a půl hodiny a Marek byl po celou 

dobu přítomen a byl velmi aktivní.  

Jedním velkým přáním Marka je mít kamarády a zároveň 

dělat různé běžné dětské aktivity: hrát hry, jezdit na 

výlety, být v přírodě, jezdit na kole.  Našli jsme tedy 

zájmový kroužek, kam chodí asi 20 dětí, které se 

setkávají jednou týdně, hrají hry, jezdí na výlety, atd. 

Vytvořili jsme profil na jednu stránku, zaměřený na 

zapojení se do aktivit oddílu a pomoc, kterou k tomu 

Marek potřebuje a s profilem v ruce jsme začali jednat 

s hlavním vedoucím tohoto tábornického oddílu, dalšími 

vedoucími i dětmi samotnými.  Zároveň jsme Markovi 

chtěli říci, jaká možnost zájmového kroužku se objevila a 

zjistit, zda ji chce využít. Víme, že Marek často odpovídá dle poslední možnosti, která se 

mu nabízí. Potřebuje pomoci v zorientování se v různých možnostech. Začali jsme tedy 

informace vizualizovat na velkých listech papíru a informace spojené s rozhodováním 

jsme vždy dle vyřčeného postupně zakreslovali a přiřazovali připravené obrázky. 

Výsledkem pro Marka bylo, že rozhodnutí o tom, zda bude oddíl navštěvovat, bylo jeho, 

nemusel ho někdo učinit za něho, jako tomu doposud často bývalo. Zároveň jsme našli 

účinné typy podpory pro rozhodování o každodenních činnostech. Tábornický oddíl 

Marek navštěvuje již téměř rok. Na děti a všechny aktivity se vždy velmi těší, při zpáteční 

cestě do ústavu se vždy ptá, kdy už tam zase bude moci jít.  
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ČERVEN / Projekt Black & White 

Pokračoval projekt Černá & bílá, na kterém jsme spolupracovali se Společností pro 

podporu lidí s mentálním postižením. Smyslem několikaletého projektu je podpořit 

implementaci článku 12 Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením, zakotvujícího 

právo na plnou svéprávnost. 

V první polovině roku jsme uspořádali několik setkání s organizacemi, se kterými jsme 

začali spolupracovat na testování nových přístupů a metod. Měli jsme možnost si 

vyměňovat zkušenosti s poskytováním podpory při rozhodování a právním jednání. Měli 

jsme možnost vidět, jaké nástroje pracovníci s lidmi používají ostatní organizace, a 

s jakými výsledky. 

O svoje jsme se podělili na seminářích pro pracovníky sociálních odborů v Olomouci a 

Pardubicích. Hlavními tématy byly svéprávnost, opatrovnictví a rozhodování s podporou. 

Ke konci roku se nám podařilo dokončit práci na Bílé knize. Text dokumenty byl 

konzultován také s dalšími organizacemi.  

Rok 2014 jsme zakončili krásným 

dvoudenním setkáním, které vedl John 

O´Brien, světově uznávaný myslitel v 

oblasti obhajování práv lidí s postižením 

na sebeurčení a začlení do společnosti. 

Workshop proběhl 1. - 2. prosince 2014 v 

Praze a byl určen pro poskytovatele 

sociálních služeb, sociální pracovníky 

obcí, veřejné i soukromé opatrovníky, 

soudce a právníky věnují se 

svéprávnosti, opatrovnictví a dalším 

nástrojům pro překonání obtíží při 

právním jednání. Dali jsme si za cíl 

prostřednictvím vybraných případových 

studií prodiskutovat klíčové závěry a 

zkušenosti získané při realizaci pilotního 

projektu a navrhnout způsoby, jak 

rozšířit dobrou praxi v implementaci 

článku 12. 

 

http://www.kvalitavpraxi.cz/cerna-a-bila.html
http://www.kvalitavpraxi.cz/res/data/010/001204.pdf
http://www.kvalitavpraxi.cz/res/archive/026/002977.pdf?seek=1418153326
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PRÁZDNINY / aneb co jsme dělali v létě? 
V létě jsme si přirozeně užívali zaslouženého odpočinku, ale také jsme se snažili dodělat 

vše, co se nashromáždilo a nestihlo udělat během prvního půl roku. 

Také jsme revidovali, kudy kráčíme a jak chceme pokračovat dále. K tomu nám stejně 

jako minulé roky posloužila všemi oblíbená výjezdní porada počátkem léta. Letos jsme se 

sjeli na chalupu naší kolegyně Dany a věnovali se zejména sladění našeho týmu. Řekli 

jsme si navzájem, co kdo děláme a jak nás to baví, co každý dobře umíme a čím můžeme 

nejvíc obohacovat naši činnost i sebe. No a více už za nás řeknou fotky. Byla to zkrátka 

paráda mít na chvíli tuhle letní kancelář u rybníka, na zahradě, i u ohně . 
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ZÁŘÍ / Soudní řízení o svéprávnosti 
Provázení lidí řízeními ve věcech svéprávnosti a opatrovnictví je nedílnou součástí našich 

aktivit. Možnost právně jednat a mít k tomu potřebnou podporu a možnost zastoupení 

patří k základním právům člověka s postižením. Zcela určitá je v tomto směru Úmluva 

o právech osob se zdravotním postižením, zejména její čl. 12.  

Nový občanský zákoník přinesl důležitý posun tímto směrem. Zachovává bohužel 

možnost omezení svéprávnosti, které není v souladu se zněním Úmluvy, ale podřizuje jej 

alespoň důsledně zásadě subsidiarity a vyžaduje, aby bylo používáno jen jako krajní 

opatření tam, kde k zajištění ochrany práv a zájmů člověka nepostačí mírnější opatření. 

Mezi nimi zákoník upravuje zejména smlouvu o nápomoci při rozhodování a 

opatrovnictví bez omezení svéprávnosti, které mají potenciál zajistit právní jednání 

člověka v absolutní většině situací. V roce 2014 jsme poskytli svou pomoc či zastoupení 

ve dvou desítkách případů. 

Počátkem roku jsme společně s paní Novákovou došli v řízení až k Nejvyššímu soudu ČR, 

s jehož pomocí se teprve podařilo dosáhnout vrácení svéprávnosti. Rozhodnutí 

v případě, který začal ještě dlouho před účinností nového zákoníku, je s ním plně 

v souladu a ukázalo, že rozhodování s ohledem na preference a zájmy člověka a 

využívání šetrnější alternativy k omezování svéprávnosti bylo možné již dříve. Ukazuje se 

tak, že soudní rozhodování je podstatně rigidnější, než skutečná právní úprava.  

Stejně jako u paní Novákové, bylo i v dalších případech klíčem kombinování právní 

pomoci a sociální práce, což umožňuje soustředit se na to, jak se člověk rozhoduje, jakou 

podporu při s rozhodování má a využívá a jaká mu reálně hrozí rizika. Jedině tak lze 

zvolit právní nástroj, který mu bude sloužit a nikoliv jej nepřiměřeně omezovat. 

Tak se také v uplynulém roce podařilo například paní Eleně dosáhnout s naší pomocí 

vrácení svéprávnosti s využitím nového institutu předběžného prohlášení, zajišťujícího jí 

zastoupení v případě opakování ataky jejího duševního onemocnění. 

Panu Karlovi jsme pomohli odvrátit omezení svéprávnosti.  V řízení jsme soustředili 

pozornost a dokazování na podporu, kterou mu poskytují zejména přátelé, s nimiž je ve 

stálém kontaktu, a kterou jsme zachytili ve smlouvě o nápomoci při právním jednání. Šlo 

zřejmě o první využití tohoto institutu v rozhodování našich soudů. S příběhem pana 

Karla a podobou smlouvy se můžete seznámit na našich stránkách.   

http://www.kvalitavpraxi.cz/co-je-noveho/uspesne-pouziti-navrzene-smlouvy-o-napomoci-pri-rozhodovani.html
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ŘÍJEN / Plánování zaměřené na člověka 
Plánování zaměřené na člověka je jedním z klíčových nástrojů v naší sociální službě a 

patří také k hlavním předmětům v našem vzdělávacím programu. V roce 2014 jsme 

pokračovali také facilitování plánovacích setkání. Tomu se věnovala zejména naše 

kolegyně Veronika. 

Na jaře Veronika dostala např. příležitost facilitovat plánovací setkání pro dva mladé 

muže, kteří měli v blízké době ukončit povinnou školní docházku. Veronika použila 

v jednom případě metodu MAPY a ve druhém CESTA. Každá ze jmenovaných technik 

slouží trochu k jinému účelu a ten je potřeba pochopit. V obou případech se ukázalo, že 

nástroje plánování zaměřené na člověka velmi pomohly uvědomit si mladíkům, kdo jsou 

a kam chtějí směřovat.  

Že plánování zaměřené na člověka může být mocným nástrojem změny k lepšímu, nám 

ukázal příběh mladé ženy, kde také Veronika sehrála roli facilitátorky plánovacího 

setkání. Jde o příběh mladé výtvarnice Lucie. Se svými zkušenostmi se s námi podělila 

Luciina matka Milena Němcová. 

Zkušenosti s plánováním zaměřeným na člověka jsme měli možnost sdílet s našimi 

slovenskými kolegyněmi a kolegy, kteří přijeli na česko-slovenské setkání lidí nadšených 

plánováním zaměřeným na člověka. Setkání se konalo v rámci mezinárodního projektu 

New Path to Inclusion Network. 

Je potřeba si neustále připomínat, že plánování zaměřené na člověka je jen nástrojem, 

ne cílem! Kolegové z Anglie se s námi poděli o své poznatky: Plánování a myšlení 

zaměřeného na člověka u nás učí jako techniky bez postojů. Dělá se z toho kufřík 

nástrojů pro profesionály. To nevede ke zlepšení situace lidí. 

 

http://www.kvalitavpraxi.cz/aktuality/planovani-zamerene-na-cloveka-nastroje/jak-planovani-zamerene-na-cloveka-zmenilo-lucii-zivot/
http://www.kvalitavpraxi.cz/zpravodajstvi/ohlednuti-za-setkanim-pratel-a-priznivcu-pzc-v-olomouci.html


Str. 14  
CO NÁM ROK 2014 PŘINESL, 

CO NÁS OSLOVILO, CO SE NÁM POVEDLO A CO NÁS ČEKÁ… 
 

   

 

LISTOPAD / Projekt Slyšte naše hlasy! 
Díky mezinárodnímu projektu jsme získali množství cenných zkušeností a inspirace. 

nejen doma ale i za hranicemi. Krom přímé práce s dětmi s postižením jsme mohli 

nahlédnout do fungování žákovských a dětských zastupitelstev. A díky nám se podařilo 

do práce jednoho žákovského zastupitelstva zapojit mladého člověka s postižením. 

V listopadu 2014 jsme uspořádali pod záštitou Ministerstva školství, mládeže a 

tělovýchovy seminář Dětské fórum. Výstupem spolupráce s dětmi a mladými lidi je 

závěrečná zpráva, dostupná na našem webu a krátký film dokumentující přípravu a 

průběh akce. 

V rámci projektu vznikly i tři krátké animované filmy: Proč nemůžu bydlet s mámou, Jak 

jsem začal chodit do skautu a Musíš hrát s kartami, které dostaneš. První dva filmy 

popisují situace, které zažívá dvanáctiletý Marek, kluk žijící v jednom z mnoha ústavů 

v ČR. Třetí ukazuje dětem, jak zapojit kamarády s postižením v oblasti intelektu do 

společných her. 

Další významným počinem bylo zorganizování národního kulatého stolu věnovaného 

dětem s postižením umístěným v ústavní péči. Semináře se zúčastnili zástupci 

nejrůznějších úřadů a organizací. Byly zde zastoupeny orgány sociálně-právní ochrany 

krajů a obcí, sociální služby, Kancelář veřejného ochránce práv, Ministerstvo práce a 

sociálních věcí, Úřad vlády i akademické sféry. Účastníci uvažovali o překonávání 

překážek stojích v cestě k naplnění práva dětí s postižením na rodinnou výchovu. 

Vyvstává otázka, jak je možné, že přes kladné předpoklady a snahy mnoha lidí tyto děti 

nežijí životy, které tak samozřejmě přejeme našim dětem. 

26. září 2014 jsme měli možnost hovořit se členy dvou důležitých výborů Spojených 

národů: Výboru pro práva osob se zdravotním postižením a Výboru pro práva dítěte. 

Předmětem diskuse byla participace dětí na rozhodování. K představení překážek i 

možností byly využity příběhy konkrétních dětí. Radka a Milena v Ženevě doprovázely 

skvělého mladého muže – šestnáctiletého Dominika ze Šternberka a jeho bratra Petra. 

Dominik se podělil o svůj životní příběh, představil svůj plán zaměřený na člověka, který 

měl za sebou na zdi vylepený a podělil se také o své strasti, se kterými se v životě 

potýká. Dominik je velký bojovník za práva dětí se zdravotním znevýhodněním a jejich 

rodiny. 

 

Takže poslouchejme hlasy dětí. 

Jsou sice mnohdy slabě slyšitelné, ale 
neméně důležité než všechny ostatní.  
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PROSINEC / Bílá kniha  
Bílá kniha vznikla v rámci projektu Černá & Bílá, který společně realizují Quip  

a Společnost pro podporu lidí s mentálním postižením v České republice díky finančním 

prostředkům nadace Open Society Foundations. 

Smyslem projektu Černá a bílá, v jehož rámci jsme Bílou knihu připravili, je pomáhat 

uvést do života naplňování čl. 12 Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením, 

který je věnován rovnosti před zákonem.  Stát se v něm zavázal garantovat lidem 

s postižením právo na plnou právní způsobilost (svéprávnost). Ta je nepostradatelná pro 

naplnění občanských, politických, hospodářských, sociálních a kulturních práv. 

Cílem Bílé knihy je vyvolat nezbytnou diskusi všech zainteresovaných stran a realizovat 

změny k dosažení jeho naplňování.  Vychází z poznatků a zkušeností, které jsme získali 

v rámci projektu a při naší dlouhodobé práci.  Promítají se do něj poznatky ze sociální 

práce a právní pomoci a podpory, poskytované jednotlivým lidem v nejrůznějších 

situacích.  Kniha upozorňuje na zásadní nedostatky v implementaci článku 12 v České 

republice a navrhuje kroky k naplnění těchto práv lidí s postižením.  

Je adresována především zástupcům veřejné správy -  politikům, úředníkům na všech 

úrovních (státní, krajské i obecní), justici atd.  Čerpat z něj mohou ale i dárci, podporující 

veřejně prospěšné aktivity či novináři, kteří se chtějí zorientovat v problematice a další.  

Téma široce přesahuje oblast soudnictví a výkon opatrovnictví a týká se také sociálního 

začleňování, sociální práce zajišťované sociálními službami i sociálními pracovníky obcí 

(nad rámec výkonu veřejného opatrovnictví). Jde o téma meziresortní a celo-

společenské. 
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FINANCE 

Náklady       

Spotřebované nákupy celkem 9 43 52 

Spotřeba materiálu 9 43 52 

Služby celkem 2177 795 2972 

Cestovné 231 181 412 

Ostatní služby 1946 614 2560 

Osobní náklady celkem 2558 898 3456 

Mzdové náklady 1910 660 2570 

Zákonné sociální pojištění 648 220 868 

Ostatní sociální pojištění 0 0 0 

Zákonné sociální náklady 0 18 18 

Ostatní náklady celkem 2 24 26 

Ostatní pokuty a penále 0 1 1 

Odpis nedobytné pohledávky 0 3 3 

Kurzové ztráty 2 5 7 

Jiné ostatní náklady 0 15 15 

Poskytnuté příspěvky celkem 0 3 3 

Poskytnuté členské příspěvky 0 3 3 

Účtová třída 5 celkem 4746 1763 6509 

    
Výnosy     0 

Tržby za vlastní výkony a zboží celkem 0 1564 1564 

Tržby z prodeje služeb 0 1564 1564 

Přijaté příspěvky celkem 0 4 4 

Přijaté příspěvky (dary) 0 4 4 

Provozní dotace celkem 4746 0 4746 

Provozní dotace 4746 0 4746 

Účtová třída 6 celkem 4746 1568 6314 

Výsledek hospodaření po zdanění 0 -195 -195 
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1 563 881 
Kč; 28% 

576 000 Kč; 
11% 

3 357 036 Kč; 
61% 

Vlastní příjmy

Dotace na sociální službu

Zahraniční granty

 

 

Stav k prvnímu dni 
účetního období 

Stav k poslednímu 
dni účetního období 

Aktiva     

Krátkodobý majetek 1513 2177 

Odběratelé 55 46 

Ostatní přímé daně 3 6 
Nároky na dotace a ostatní zúčtování s 
rozpočtem ÚSC 220 168 

Jiné pohledávky 5 1 

Pokladna 27 4 

Bankovní účty 1203 1625 

Náklady příštích období 0 3 

Příjmy příštích období 0 324 

Úhrn aktiv 1513 2177 

   Pasiva     

Vlastní zdroje 1094 899 

Účet výsledku hospodaření 244 -195 

Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení x x 
Nerozdělený zisk, neuhrazená ztráta minulých 
let 850 1094 

Cizí zdroje 419 1278 

Zaměstnanci 173 185 

Ostatní závazky vůči zaměstnancům 0 24 

Závazky ze soc. zabezpečení a zdrav. pojištění 102 106 

DPH 60 4 

Jiné závazky 0 959 

Výnosy příštích období 84 0 

Úhrn pasiv 1513 2177 
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Poděkování 
V průběhu roku jsme samozřejmě spolupracovali s mnoha lidmi i organizacemi. Jen díky 

spolupráci jsme mohli dojít až na konec roku se splněním mnoha úkolů a neocitnout se 

přitom v červených číslech. 

Děkujeme na prvním místě americké nadaci Open Society fund a kolegyním, které mají 

na starost náš projekt: Tirze Leibowitz a Rosie Keegel. Díky tomuto projektu jsme mohli 

pokračovat v prozkoumávání možností implementace článku 12 Úmluvy v ČR. Neobešlo 

by se to bez kolegyň z partnerské organizace Společnost pro pomoc lidem s mentálním 

postižením v ČR a dík patří i dalším tuzemským organizacím, které se do projektu zapojily 

v r. 2014. Speciální dík zde patří Janu Palečkovi za možnost sledovat občanské aktivity 

v Kadani a za finanční dary a na realizaci projektu. 

Dále děkujeme evropské organizaci Inclusion Europe, která nás přizvala do nesmírně 

zajímavého projektu Hear our voices! V tomto projektu pro nás byla velmi důležitá také 

spolupráce s Městskou částí Praha 14 a místním žákovským zastupitelstvem – 

děkujeme! Dík patří kolegům z dalšího mezinárodního projektu New Path to Inclusion 

Network, nejvíce naší dlouholeté kolegyni Sonie Holúbkové, Julii Lunt a Johnovi 

O'Brienovi za mnoho inspirativních debat. 

Děkujeme Juditě Němcové za její krásný, zvučný hlas ve videu Musíš hrát s kartami, 

které dostaneš a herečkám z Hmotné nouze, kde vynikl přirozený herecký talent Pavly 

Baxové a Evy Kožnarové. Evě navíc děkujeme za její dobrovolnickou práci – tlumočení a 

překlady. Jirkovi Divišovi děkujeme za spolupráci na videích, které najdete nahrané 

v našem quipím youtube kanálu. 

Za dobrovolnou práci děkujeme také Kristýně Flutkové a Alfrédovi Richterovi. 

Velmi chceme poděkovat také všem, kteří se přihlásili na naše vzdělávací kurzy, které 

jsou nejen prostředkem pro rozšiřování konceptu plánování zaměřené na člověka a 

podpory při rozhodování. Díky příjmům ze vzdělávání můžeme totiž dofinancovávat 

všechny naše neziskové aktivity. Navíc setkání s účastníky kurzů je vždy obohacující pro 

naše lektory. 

Petrovi Suchému ze společnosti SoftwareProduction děkujeme za přátelskou a pružnou 

pomoc při využívání informačního systému eQuip. 

Na konci loňského roku byla zformována správní rada naší organizace, kterou jsme tímto 

začali připravovat na poslední transformační krok. Velmi děkujeme členkám správní rady 

Soně Holúbkové, Bohumile Baštecké a Emmě Dostálové – třem zkušeným a moudrým 

ženám, že se odhodlaly nám pomáhat v nelehkém údělu rozvracečů a radikálů. Alfrédovi 

Richterovi děkujeme za to, že přijal v naší organizaci roli revizora a bude nás pečlivě 

kontrolovat! 

Těšíme se na pokračování! 

https://www.youtube.com/watch?v=c1gau6AvOb8
https://www.youtube.com/watch?v=c1gau6AvOb8
https://www.youtube.com/watch?v=a66TLFRYBQg
https://www.youtube.com/channel/UC8QfOoSIfLvW51rZYcpjRYA


Str. 19  
CO NÁM ROK 2014 PŘINESL, 

CO NÁS OSLOVILO, CO SE NÁM POVEDLO A CO NÁS ČEKÁ… 
 

   

 

Základní informace 
 

Quip, z.s. 

Karlínské náměstí 12, Praha 8 

IČ: 26624389 

Datová schránka: 26apjk2 

Telefon + 420 221 890 434 

www.kvalitavpraxi.cz 

 


